

山就是人民、人民就是江山”“以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系”“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”“自我革命精神是党永葆青春活力的强大支撑”“把党的政治建设摆在首位”等一系列原创性贡献，集中反映了习近平总书记关于党的建设重要思想的丰富内涵。

立足部分与整体的辩证关系，理解把握重大意义。一方面，习近平总书记关于党的建设的重要思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。党的建设和组织工作必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引这一根本遵循。进入新时代，世情国情党情发生深刻变化，党的建设面临的环境、问题也在发生变化，以习近平同志为核心的党中央深刻回答了新时代党的建设面临的一系列重大问题，带领全党进行了波澜壮阔的全面从严治党实践，采取了一系列加强和改进党

的建设的重大举措，取得了一系列重大成就。新时代新征程，推动党的建设和组织工作高质量发展，必须坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，确保方向正确，行稳致远。另一方面，习近平总书记关于党的建设的重要思想为推进习近平新时代中国特色社会主义思想不断丰富和发展提供了有力牵引。党和人民事业发展到什么阶段，党的建设就要推进到什么阶段，党的建设理论也会发展到什么阶段。习近平总书记关于党的建设的重要思想指引党的伟大自我革命引领伟大社会革命，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，是顺应实现中华民族伟大复兴时代要求应运而生的重大理论创新成果，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的“党建篇”，进一步推动了习近平新时代中国特色社会主义思想强大思想武器的作用发挥。■

深刻把握习近平总书记关于党的建设的重要思想科学体系

省社会科学院
副研究员、
省习近平新时代中国特色社会主义思想
研究中心
特约研究员

李雪阳



党的建设是一项系统工程，必然需要系统完备、逻辑严密、有机统一的科学理论体系推进顶层设计。在中国共产党成立102周年之际，我们党首次提出和系统阐述了“习近平总书记关于党的建设的重要思想”，集中概括为“十三个坚持”，深刻阐明了党的建设的根本原则、科学布局、价值追求。习近平总书记关于党的建设的重要思想，逻辑严密、科学系统，以一系列原创性成果丰富和发展了马克思主义建党学说与中国化的马克思主义党建理论体系，在马克思主义建党学说史和中国共产党党建史上具有标志性的里程碑意义。我们必须

在深入理解和整体把握上下功夫。

从根本原则上，把握习近平总书记关于党的建设的思想科学体系的核心关键。

习近平总书记关于党的建设的重要思想把“坚持和加强党的全面领导”放在首位，强调“以党的自我革命引领社会革命”，“以党的政治建设统领党的建设各项工作”，从根本上阐明了党的领导是中国特色社会主义的本质特征，指明了确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心的根本路径。党的建设事关党的生死存亡、事关我国社会主义制度的兴衰成败。坚持和加强党的全面领导是新时代党的建



设的基本原则、根本目标与核心任务。在这一重大原则问题上，头脑要清醒、认识要清晰、立场要坚定。唯有坚持和加强党的全面领导，新时代党的建设才能拥有根本遵循、正确方向及强大动力。坚持和加强党的全面领导，必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，必须体现在经济、政治、文化、社会、生态文明建设和国防军队、祖国统一、外交工作等各方面。

从科学布局上，把握习近平总书记关于党的建设的重要思想科学体系的基本脉络。习近平总书记关于党的建设的重要思想涵盖党的建设方方面面，内涵丰富、布局科学。全国组织工作会议以“十三个坚持”系统阐述了这一重要思想，这为我们提纲挈领把握其基本脉络提供了明确遵循。强调坚持和加强党的全面领导，突显党中央集中统一领导的极端重要性和在党的领导体系中的地位作用。强调坚持以党的自我革命引领社会革命，提出党的自我革命是跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，深刻昭示我们党不断从胜利走向新胜利的实践真谛。强调坚持以党的政治建设统领党的建设各项工作，凸显新时代党的建设的根本性问题和关键举措。强调坚持江山就是人民、人民就是江山，阐释立党为公、执政为民的本质要求。强调坚持思想建党、理论强党，揭示党能够历经艰难困苦而不断发展壮大的重要原因。强调坚持严密党的组织体系，彰显党的全面领导、党的全部工作要靠党的坚强组织体系去实现这一关键依托。强调坚持造就忠诚干净担当的高素质干部队伍，明确怎样才是好干部、怎样成为好干部、怎样选用好干部的基本原则和造就高素质干部队伍的根本标准。强调坚持聚天下英才而用之，深刻回答为什么建设

人才强国、什么是人才强国、怎样建设人才强国的重大理论和实践问题。强调坚持持之以恒正风肃纪，明确新形势下作风建设和纪律建设的目标思路。强调坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，展现党中央对全面从严治党一以贯之、与时俱进、标本兼治的战略考量。强调坚持完善党和国家监督体系，构建党统一指挥、全面覆盖、权威高效的监督体系，增强党和国家监督体系的整体合力。强调坚持制度治党、依规治党，指明全面从严治党的长远之策、根本之策。强调坚持落实全面从严治党政治责任，揭示全面从严治党的关键所在，明确管党治党强有力的抓手。

从价值追求上，把握习近平总书记关于党的建设的重要思想科学体系的内在联系。习近平总书记关于党的建设的重要思想不仅鲜明提出“江山就是人民、人民就是江山”，并且在“十三个坚持”中，都贯穿着坚定人民立场的价值追求，集中体现了我们党坚持马克思主义群众史观，坚持为人民执政、靠人民执政，体现了党的性质宗旨、初心使命、理想信念的有机统一。全心全意为人民服务是我们党的根本宗旨。党的一切工作，必须以最广大人民根本利益为最高标准。历史和现实都充分证明，正是因为始终高度重视党的建设，不断把党自身建设好、建设强，我们党才能得到人民群众的衷心拥护。因此，把握习近平总书记关于党的建设的重要思想科学体系的内在统一联系，要从坚持以人民为中心推进党建高质量发展这一落脚点，深入认识党的建设各项工作，根本任务就是要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，确保每一个党组织成为为人民谋利益的战斗堡垒，每一名共产党员成为把人民放在心中最高位置的先锋模范。DJ